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Folketingets Lovsekretariat 

Besvarelse af spørgsmål 163 stillet af René Gade (ALT) den 3. no-

vember 2016. 

 

Spørgsmål 163: 

Vil ministeren oplyse regeringens holdning og position i forhold til EU-

Kommissionens forslag angående kontrol af eksport m.v. af produkter 

med dobbelt anvendelse (der især har til formål at styrke kontrollen med 

eksport af overvågningsteknologi), herunder oplyse, hvorvidt regeringen i 

de kommende forhandlinger agter at arbejde for at skærpe eller slække 

reglerne i EU-Kommissionens forslag? 

 

Svar: 

Jeg kan oplyse, at EU-Kommissionen den 28. september 2016 har fremsat 

forslag til ændring af EU’s forordning om kontrol med bl.a. eksport af 

produkter med dobbelt anvendelse (dual-use produkter), KOM(2016) 616. 

 

Forslaget har til formål at modernisere EU’s eksportkontrolsystem for 

dual-use produkter ud fra Kommissionens ønske om at forenkle kontrol-

bestemmelserne og reducere de administrative byrder for EU’s erhvervs-

liv. Forslaget udvider endvidere anvendelsesområdet, idet forslaget indfø-

rer kontrol med visse typer af cyberovervågningsteknologi, der bl.a. kan 

misbruges af undertrykkende regimer til at krænke menneskerettigheder. 

 

Regeringen støtter generelt Kommissionens forslag og intentionen om at 

sikre lige konkurrencevilkår i EU og reducere de administrative byrder 

for erhvervslivet gennem en harmoniseret og forenklet EU-

eksportkontrollovgivning. 

 

Regeringen er enig i vigtigheden af at sikre, at eksport af cyberovervåg-

ningsteknologi ikke misbruges til at krænke menneskerettigheder i autori-

tære regimer. Regeringen vil i de kommende forhandlinger om forslaget 

arbejde for, at problemstillingen adresseres effektivt, herunder at kontrol-

len får størst mulig effekt globalt.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

 

 2016-17
S 163 endeligt svar 
Offentligt


	Spørgsmål 163:
	Svar:

